

SOCIEDAD DE NACIONES

IX

EXPANSIÓN BOLCHEVIQUE

Si los que irrumpieron la Europa hubiesen en algún modo revelado sus propósitos agresivos, Europa a pesar de la corrupción que minaba su existencia, de seguro que se hubiese prevenido. La resistencia que opuso a todos los invasores demuestra claramente que si se había amortiguado, no se había extinguido el instinto de conservación.

Raro fenómeno el que ofrece la Europa de nuestros días. ¡Cuán grandes serán sus delitos cuando se le condena a perder el instinto de conservación!

Aquí el nuevo invasor nos avisa día tras día, nos amenaza con arrogancia, establece sucursales en todas las naciones, hace público su intento diabólico de implantar el evangelio comunista por toda la tierra y ¡caso singular! en vez de organizar la resistencia en la proporción que el ataque demanda, todavía incurrimos en el absurdo de admitir a sus agentes y espías, disfrazados de representantes diplomáticos, y lo que es más les ayudamos con nuestros crímenes, con nuestras irritantes injusticias.

Crimen es, aunque sea enojoso repetirlo, horrible crimen es que la Europa mantenga roto el principio de la unidad religiosa, bastante para provocar su aniquilamiento. ¡Europa, Europa! se te puede decir lo que Jesucristo a la ciudad deicida: ¡Ay de tí si a la manera como la gallina junta sus polluelos bajo sus alas no te reúnes bajo los pliegues del manto pontificio, yo te conjuro por el Dios vivo que si persistes en tu rebeldía, de esa civilización que tanto te envanece no ha de quedar piedra sobre piedra! Crimen es, gravísimo crimen es borrar teórica o prácticamente el nombre de Dios de las constituciones de los pueblos; crimen es el despojo de los Estados Pontificios; crimen la desamortización de los bienes eclesiásticos; crimen la expulsión de las congregaciones y la confiscación de sus bienes, cada uno de los cuales es más que sobrado para

que el bolchevismo pueda invocarle como precedente para la desamortización general de la propiedad. Porque si la propiedad consagrada a Dios no merece tus respetos, dime Europa prevaricadora, ¿qué título habrá que pueda merecerlos?

Decimos que además de ayudar el bolchevismo con nuestros crímenes le ayudamos con nuestras injusticias. Hablemos pues de ellas. Las comete el patrono que no atiende de cual debe a su obrero, y a su vez el obrero que defrauda, de cualquier manera que sea, a su patrono; comete injusticia el que asigna los cargos públicos al favor y no al mérito contra lo que pide el interés común; falta a la justicia el que la administra sin respeto a Dios, en cuyo nombre la ejerce; injusticia son la variedad de negocios en cuyo fondo se divisa una estafa más o menos encubierta; injusticia las mil ingeniosas formas con que se ataca el derecho de propiedad, alguna de las cuales puede apellidarse sin exagerar bolchevismo de real orden; injusticia, escandalosa injusticia son las quiebras fraudulentas; sobre todo aquella que por su magnitud clama venganza al cielo, por su cinismo provoca la indignación de las gentes honradas, y porque se ejercía desde el poder pide la eterna execración de los buenos patriotas. Claro está que nos referimos por centésima vez al inicuo, al infame despojo del Banco de Barcelona. ¡Revisión! pedimos invocando el derecho de gentes, en favor de las atribuladas víctimas esparcidas por todo el orbe de la tierra. ¡Revisión! en nombre del honor nacional, que es lo mismo que decir en nombre de la Constitución que tanto invocan contra el nuevo régimen los verdugos que en el viejo ejercían elevados cargos, para vergüenza del pueblo español. ¡Revisión! en nombre de los fueros universales de la justicia, que son los de la civilización, cuyo atropello allana los caminos al bolchevismo. Y además, en nombre de la idea de restitución,

tan necesaria al buen orden de la sociedad, próxima a borrarse de la memoria de las gentes, pedimos que se condene a perpétuo silencio al sistemático glorificador de los verdugos, «El Debate», cuya maestría en el arte de fomentar la vanidad le franquea la entrada en lugar vedado, con escándalo de las víctimas y en desdoro del ministerio que se ejerce.

Esas injusticias tan irritantes, aquellos crímenes tan abominables son la escuela más acreditada del bolchevismo, sus activísimos agentes, sus aliados más eficaces; porque el bolchevismo que en sí mismo es un conjunto de crímenes y un cúmulo de injusticias, de crímenes e injusticias se nutre, entre crímenes e injusticias vive, y en el ambiente del crimen y la injusticia crece y se desarrolla como en su propio elemento.

Y aquí llegados, tenemos necesidad de dar una explicación por más que nos desagrade. En forma de cartas, algunas de firma desconocida, reconvenciones orales, y en algún escrito periódico se nos dice «que respiramos por la herida», es decir, que habremos sido una de tantas víctimas del tristemente famoso Banco, contra cuya estafa prodigamos las censuras más severas. Hemos de confesar que nos entristece tener que contestar, para ponerlas término, unas manifestaciones que se nos vienen repitiendo con demasiada insistencia. Ni el que suscribe, ni su familia, ni amigos sufrieron quebranto ninguno en sus intereses por la infamia quiebra. Al contrario entre los individuos de la junta tenía algún conocido, cuya participación en la escala de las responsabilidades, si se aquilataran, no sería de las de mayor trascendencia, como quiera que no fué activa sino pura negligencia, no exenta de responsabilidad. Verdaderamente espanta y estremece, y solo en este sentido recogemos la manifestación, que a los descendientes de los profetas, de los apóstoles, de los mártires, de los confesores se nos considere incapaces de movernos por otro ideal que no sea el interés personal y pecuniario. Como síntoma de descomposición no hay otro más significativo. Ya no hay clases en el concepto público, puesto, que a todas se las euvuelve el mismo anatema. Podrán estar satisfe-

chos de su obra los hinchados, los vanidosos más allá del ridículo, los soberbios, los miserables Judas adoradores del becerro de oro, aquellos que por las prevaricaciones, el dolo y el cohecho, haciendo burla de la desgracia; escalan los primeros puestos. Nosotros, por favor de Dios, hemos modelado el carácter en una escuela, que no lo es de la claudicación ni el pasteleo, de que no pensamos enmendarnos. A pesar, pues, de las amenazas, burlas y desprecios continuaremos en la brecha, aprovechando toda suerte de oportunidad, y hasta siendo importunos, para condenar con la mayor energía el horrible crimen, a que nos obliga nuestro deber de sacerdotes y españoles.

Ante el hecho bolchevique, decíamos, cuya trascendencia quizá no se haya medido convenientemente, debía enmudecer el tema de la ocupación. La guerra destruyó cuerpos, es verdad: pero el bolchevismo destroza cuerpos y almas, instituciones, leyes, costumbres, lo que es más caro en la vida de los pueblos. Ante el hecho bolchevique carece de importancia en el curso de la civilización, con tenerla tanto, la famosa declaración de los derechos del hombre, porque aunque equivocados fueron derechos del hombre, y los del bolchevismo son los derechos de la bestia humana. No caben, pues, en el inmenso cuadro que ofrece el estudio del fenómeno bolchevique las miras ruines del tratado de Versalles. En estas circunstancias, pues es un crimen de lesa humanidad distraer fuerzas cuando de todas se necesitan, y empujar algunas, bien considerables, hacia alianzas o manejos peligrosísimos, como última esperanza que les queda de restauración. Sería cosa de nunca acabar si pusieramos aquí una relación de varones eminentes, algunos de ellos miembros bien elevados de la iglesia, que no han reparado en la naturaleza de las alianzas para el logro de su ideal.

Una nueva guerra en la Europa civilizada para que triunfase la justicia sería fomentar el bolchevismo, porque demostraría que se tiene en poco la virtud primera, la justicia, que es el sostén de la república, ya que se ha de recurrir a las armas para que triunfe. Luego el tratado de Versalles, donde está en germen, es bolchevizante.

Luego lo que fueron los zares con Rusia, se puede añadir, lo es hoy con Alemania el tratado de Versalles; con la diferencia de que Alemania, porque es más ilustrada, siente más intensamente los efectos del despotismo. El grito de Lenin lo fué contra el despotismo de los zares, aunque luego sirviese para que el desgraciado pueblo ruso saliera de la cautividad de los asirios para entrar en la de los babilonios: el grito de Alemania contra el despotismo del tratado de Versalles puede dar lugar a que la Rusia soviética prolongue sus fronteras, para los efectos de la propaganda, hasta el norte de Francia e Italia, no siendo difícil adivinar el resultado de esa expansión en las demás naciones de Europa, y aún en el resto del mundo.

A la Rusia soviética, por consiguiente, le conviene que por ese tratado se atropelle a Alemania para destruir la barrera que ha de contener su expansión. A la Rusia soviética le interesa que perdure ese tratado, sin revisión, para poner en ridículo a la Europa que siente escrúpulos por intervenir en ella, cuando no los tiene para atropellar a Alemania. A la Rusia soviética le hace el juego que se la tenga aherrojada a Alemania, porque es tener aherrojado un poderosísimo elemento en contra de ella, de trascendencia tal que puede producir una hecatombe de incalculables consecuencias según sea donde decline.

El peligroso de la expansión bolchevique, como se ve, no es pequeño ni imaginario. Quiera Dios que la Sociedad de Naciones, sepa conjurarlo.

Cual sea el pensamiento dominante en esta serie de artículos, se dirá en el siguiente que será el último.

Juan SOLANAS, pbro.

POLÍTICAS

Copiamos:

«Ha sido conducido a Madrid el abogado y redactor jefe del *Correo Catalán* señor Roca, yerno del señor Junyent.»

«Después de haber prestado declaración ante el Juzgado militar de Madrid el señor Roca, jefe de la redacción del *«Correo Catalán»* ha sido puesto en libertad regresando a Gerona.»

«El Gobernador civil de Barcelona ha impuesto una multa de 250 pesetas al presidente del *«Círculo Tradicionalista»* de Tarrasa por tener un revólver sin licencia.»

UNA ACLARACION

«La Publicitat» y «El Noticiero Universal», en sus ediciones de ayer, atribuyeron equivocadamente a «Las Noticias» la paternidad de las siguientes líneas:

«Se nos dice que el señor Cambó visitó recientemente en París a don Jaime de Borbón.

No nos sorprende la noticia, pues en muchas elecciones de concejales y diputados a Cortes fueron coaligados regionalistas y jaimistas.

Aparte este hecho innegable, no hay que olvidar que un mismo sentimiento atávico une a jaimistas y regionalistas. Por algo se dijo que el regionalismo no era más que la última evolución del tradicionalismo.»

Nos interesa aclarar el error sufrido por los estimados colegas. La nota política de que se trata no apareció en nuestras columnas, sino en las de «El Diluvio», en su número del pasado martes.

HA REGRESADO A BARCELONA EL SEÑOR CAMBO

«En el expreso de Barcelona ha salido esta noche para la capital catalana, el ex ministro regionalista don Francisco de A. Cambó.

Durante el día de hoy se ha entrevistado con los señores don Gabriel Maura, el ex ministro señor Ossorio y Gallardo y otras personalidades.

A última hora de la tarde ha estado en la Exposición del Libro Catalán, escuchando la conferencia de don Carlos Soldevilla.

Antes de partir le hemos abordado para rogarle que nos hiciera algunas manifestaciones.

El señor Cambó se negó rotundamente: pero como insistiéramos en nuestra petición, accedió a ella, aunque limitándose a decirnos las siguientes palabras:

«Contra lo que algunos creen, yo no puedo ser el hombre de mañana; es posible que sea uno de los hombres de pasado mañana. En tanto, estoy muy tranquilo; no tengo ninguna prisa. Pienso vivir muchos años y espero tranquilamente.»

LA VOZ DE GERONA desea felices Pascuas de Navidad y un próspero Año Nuevo a sus suscriptores y lectores.

¿Son productivas las gallinas?

La mayoría de las personas que habitan en el campo afirman lo contrario, apoyando su doctoral aserto en un vulgarísimo refrán, del que hacemos gracia a nuestros lectores, y en el inexacto supuesto de que «toda gallina gasta más de lo que produce», sin que los que se expresan en semejantes términos conozcan, ni de oídas, los adelantos de la Zoocenia, ni se hayan molestado en investigar las causas de sus fracasos con las aves de corral; máquinas maravillosas que en todo tiempo responden a las exigencias del avicultor si éste atiende en debida forma las necesidades de aquellos organismos.

Ignoran también los detractores de las gallinas, que el producto de éstas se halla en íntima relación con numerosas circunstancias, muchas de ellas heredadas de sus progenitores con la selección de las aves desde el momento de su nacimiento, o mejor aún, al elegir los huevos para la incubación, los cuidados higiénicos que se presentan a las gallinas y la calidad de sus alimentos; todo lo que contribuye a la disminución o aumento de carne o huevos, según la aptitud de la raza elegida.

Hay que tener en cuenta que, así como hay vacas de clase común, impropias para la producción de leche y que en su consecuencia sólo sirven para acarreos y el matadero, y razas como la bretona, suiza u holandesa, que dan de 25 a 30 litros diarias, existen gallinas casi improductivas y otras que alcanzan la postura de 300 huevos por ejemplar anualmente; sorprendente resultado debido al inteligente esfuerzo de los avicultores ingleses y norteamericanos, quienes durante más de treinta años han trabajado por medio de una científica y continua selección hasta conseguir las cifras mencionadas, que ofrecen triste contraste con la pro-

ducción de 70 huevos por cada una de las gallinas españolas, que abundan en la mayoría de las aldeas de esta nación, o el peso de dos a tres kilogramos por ejemplar; siendo así que los ingleses han dado universal renombre a una de sus regiones mediante la creación de la gallina Orpington, verdadero coloso del corral toda vez que alcanza el peso de cinco a seis kilogramos por reproductor.

Frente al abandono con que en España se han venido atendiendo generalmente las cuestiones avícolas, aparece la prosperidad de los granjeros norteamericanos, quienes consideran como un pequeño negocio toda explotación que no posea más de 20.000 gallinas; y así vemos, entre otros muchos casos, el de Miss Clara Cowel, residente en el estado de Kansas (E. U. de América), cuya señora adquirió en el año 1913 una incubadora para 500 huevos, poseyendo en la actualidad más de 300 aparatos de la misma índole, con los que obtiene un millón de pollos al año, y dos soberbias granjas de 300 hectáreas de extensión, con centenares de gallineros sistema canadiense, que aseguran la producción de huevos en el rigor del invierno y albergan millares de gallinas de las razas más reputadas en el país.

Ahora bien; para llegar a este resultado, o al que se obtiene en otra granja situada en Long Island, cerca de Nueva York, en cuyo establecimiento se producen diariamente 2.500 polluelos mediante el concurso de una incubadora gigante capaz para 48.000 huevos, se precisa un celo, perseverancia y amor al estudio, semejantes al que poseen los avicultores de aquella nación.

La productibilidad de las gallinas, aunque otra cosa estimen personas que en España no conocieron otros horizontes sino el de la localidad en que nacieron, se halla universalmente reconocida.

En España comienza el resurgimiento avícola ante la declaración oficial de su utilidad como medio de vida en las pequeñas poblaciones rurales, y las disposiciones de la Dirección General de Agricultura estableciendo la enseñanza de aquella industria en los Centros que dependen de dicho departamento. Dado el interés existente en la actualidad por todo lo que se relaciona con la crianza de gallinas, acaso un día no lejano puedan los españoles consumir productos nacionales, economizando los 60 millones de pesetas que anualmente se destinan a la compra de huevos y aves en Africa, Italia, Turquía y Portugal.

ANTIQUÍSIMA FARMACIA CARRERAS
 BORNIS. — (Provincia de Cervera)
 Fundada por D. F. Carreras el año 1868
 ESPECIALIDAD: PREPARACION DE LOS MEDICAMENTOS Y DE LOS PRODUCTOS DE USO INTERIORES Y EXTERIORES

CROSOLOANTO Carreras.—Las bronquitis, así como las más crónicas, se curan admirablemente con este preparado. Y con éste y nuestro Digestivo, usados como indica el prospecto que acompaña, a cada frasco, se han curado muchos casos de los pulmones y de la garganta, algunos ya visitados, y muchos de ellos ya curados, es decir, en el tercer período de la enfermedad.

Digestivo Carreras.—Aunque es el más moderno de nuestros preparados su consumo supera ya al de todos los demás. Por sus efectos verdaderamente admirables, ha logrado ser llamado maravilloso por los enfermos que lo han usado.

Es el mejor remedio para las enfermedades del estómago, ligado a congestiones, o a un consumo superior ya al de todos los demás. Por sus efectos verdaderamente admirables, ha logrado ser llamado maravilloso por los enfermos que lo han usado.

Quita admirablemente el estreñimiento habitual, sin purgantes; las enteritis, las flatulencias, un magnífico preservativo de las infecciones intestinales.

Es también un precioso depurativo para combatir las enfermedades herpéticas.

Regenerador Carreras.—Por su sabor agradable y por sus efectos rápidos y seguros, es el mejor reconstituyente conocido, indispensable a los niños, en su crecimiento, a las jóvenes en su desarrollo para regularizar y hacer menos dolorosas las menstruaciones, a las mujeres ancianas y a las que sufren, para la mejoría del estado de los hijos y evitar la muerte de los niños, otras enfermedades del embarazo. Y es, sobre todo, admirable el efecto que produce en los viejos, en los agotados por los vicios o por el exceso de trabajo manual o intelectual.

Antitrematódico Carreras.—No solamente es un excelente remedio del reumatismo articular, muscular y de la cefalalgia, es además un gran preservativo de la apoplejía, y junto con nuestro Regenerador, mejora de tal modo a los que han sufrido ataques apopléticos, que muchos de ellos han recobrado la fuerza y agilidad perdidas, e incluso la facilidad de expresión; llegando a hablar con la misma claridad de antes del ataque.

Prelio: 3 pesetas botella.
Jarabe de la Dentición Carreras.—Con este jarabe y nuestro Digestivo se salvan todos los niños en el período de la dentición. Ha habido población de cerca de 1.500 almas, que con este tratamiento ha logrado una disminución en la mortalidad infantil, que hace dos años no ha muerto ni una sola criatura el año último, el de 1936, solo hubo ocho defunciones, todas de adultos.

Prelio: 2 pesetas botella.
PREPOSTARIBO.—Madrid: Dr. Alvarez, Argenteo, 40. — Barcelona: Casa Segura, Remolá de las Flores, 14. — Perpetua Trujá, S. Salvador, 125. — Zaragoza: Sábido, Riera y Colla, Jaime I. — San Sebastián: Dr. Torner, Plaza Gáliz, 6. — Gerona: Dr. Páez Xilva, Alameda, 2 y 4 y Dr. Roca, Plaza del Ollí, Farmacia de la Cruz Roja, 41. — Pórtico Xilva, Alameda, 2 y 4 y Dr. Roca, Plaza del Ollí, Farmacia de la Cruz Roja, 41. — PÓRTICO MAYOR.—Doctor Andrés, Remolá de las Flores, 66. BARCELONA

AGENTES GENERALES:
 Para Cuba: D. Vicente Rosell, Pinar, 77, Habana.
 Para España: D. Salvador B. Jalas Font, «Las Heredades», 68, Ano

Imp. Vda. M. Llach — GERONA